一次海面都市教

从商海弄潮儿到乡村振兴排头兵

永川区最美退役军人周成银的创业故事

渝西都市报记者 肖必胜/文 陈仕川/图

在永川区来苏镇柏树桥村,只见周成银的虾塘水面波 光粼粼,周成银在塘边时而观察沼虾活动情况,时而清理 着塘中漂浮物。周成银,共产党员,永川区最美退役军人, 放弃在重庆主城优渥闲适生活,致富不忘家乡,扎根乡村 10余载,用真情和汗水浇灌出乡村振兴的绚丽之花。

军旅淬炼铸品格 商海初航显担当

1990年3月,20岁的周成银怀揣着对绿色军营的向 往,响应国家号召应征入伍。在部队的5年时光里,他作 为炊事班班长,不仅将烹饪技术钻研得炉火纯青,做出的 川菜让战友们赞不绝口,更在工作中兢兢业业、任劳任 怨。1993年底,他光荣地加入了中国共产党。1994年12 月,带着部队赋予的坚毅与担当,周成银脱下军装,踏上了 新的人生征程。

退伍后的周成银,先后在北京、天津开启推销工作。 1997年,他回到重庆,在渝中区西三街水产品批发市场投 身水产品批发。市场里,他的门市前,公平秤稳稳伫立,这 不仅是一杆称量货品的工具,更是他诚信经营的见证。他 深知,作为党员和退役军人,信誉就是金字招牌。凭借对 品质的严格把控和贴心的服务,周成银在商海站稳了脚 跟,收获了人生的第一桶金。然而,每当夜深人静,家乡永 川的一草一木总会浮现在他的脑海中,那颗返乡创业、助 力家乡发展的种子,在他心中悄然生根发芽。

返乡创业遇波折 坚韧不拔终破局

2013年,周成银毅然放弃在主城安逸的生活,回到家 乡来苏镇。他流转238亩土地,注册成立重庆容钦生态农 业有限公司,一头扎进生态甲鱼养殖产业。近千万元资金 陆续投入,20余个标准养殖池迅速建成,养殖尾水收集及 净化设施完备,"棠城""来苏河"商标成功注册。2015年, 养殖基地荣获国家农业部"水产健康养殖示范场"称号, "棠城中华鳖"通过国家绿色食品认证,公司发展一帆风

但命运总是充满挑战。2018年,永泸高速公路从养 殖基地旁修建通过,因甲鱼受不得环境的巨大震动,这对 甲鱼养殖来说,无疑是一场毁灭性的打击,前期的巨额投 入几乎化为泡影。面对企业生死存亡的危机,周成银没有 被打倒。5年军旅生涯锤炼出的坚韧意志支撑着他,永川 区人武部、区退役军人事务局领导多次前来关心鼓励、积



周成银(右)和员工一起捕捞罗氏沼虾。

极协调,区农业农村委建议他调整养殖结构。在困境中, 周成银自筹200余万元,踏上了养殖品种的探索之路。加 州鲈鱼、南美白虾,一次次尝试,一次次失败,但他从未放 弃。经过4年的艰难摸索,罗氏沼虾养殖技术终于基本成 熟,具备了大规模推广养殖的条件。

今年,借着区农业农村委在来苏镇大力发展稻虾养殖 的东风,周成银凭借自身的技术和销售优势,推进600余 亩稻虾养殖项目。如今,精养塘亩产达350公斤,稻田养 殖亩产虾75公斤左右。由于稻虾养殖密度较稀,田间天 然饵料丰富,养殖出的虾肉质 Q 弹,每公斤批发价 80 元以 上,成为了永川水产的闪亮名片。

技术共享共致富 乡村振兴展宏图

周成银始终坚信"一人富不算富,大家富才是真的 富"。掌握罗氏沼虾养殖技术后,他毫不吝啬地将技术传 授给其他养殖户。在他的带动下,永川区青峰镇的彭龙、 来苏镇磨心桥村的退役军人周中杰与他合作,在柏树桥村 养殖300亩稻虾;朱沱镇大河村的重庆诚佳农机专业合作 社试养10余亩成功,朱沱镇计划明年将养殖规模扩大至

周成银积极开拓市场,与重庆生鲜超市签订年需求 40万公斤无抗虾的合同,其中罗氏沼虾 12万公斤。他多 次前往五间、临江等地,与农户一同考察、规划养殖稻虾 田,免费提供"标粗"虾苗和技术指导。稻虾立体生态种 养模式不仅减少了农药和化肥的使用,提升了稻米品质, 更为农户开辟了新的增收渠道。

多年来,周成银已投入1400余万元,主要靠在海鲜批 发市场赚取的利润维持养殖场运转。面对亏损的质疑,他 坚定地说:"技术成功后,其他养殖户就可以少走弯路,作 为一名退役军人党员,我的探索是值得的。"

荣誉加身再出发 砥砺奋进新征程

在周成银的带领下,重庆容钦生态农业有限公司不断 发展壮大。2022年,公司被评为永川区退役军人助力乡 村振兴创业示范基地;2025年,被永川区农业农村委评为 永川区稻虾综合种养示范园。周成银也在2023年被永川 区退役军人事务局评为十佳最美退役军人。

回顾创业之路,周成银感慨万千。从军经历为他奠定 了坚实的基础,商海的摸爬滚打积累了丰富经验,而对家 乡的热爱和党员、退役军人的责任感,则是他一路前行的 动力源泉。尽管遭遇诸多困难,但在党委政府、相关部门 和专家的支持下,他一次次化险为夷。如今,生态养殖基 地发展蒸蒸日上,他还积极带动周边镇街发展生态鱼养 殖,为年轻人提供技术和销售支持。

展望未来,周成银目光坚定,他将继续深耕乡村振兴, 完善稻虾养殖模式,扩大规模,提升产品品质和市场竞争 力。他希望以企业为平台,吸引更多退役军人和返乡创业 人员投身乡村产业发展,为永川乡村振兴事业贡献更大的 力量,在乡村振兴的道路上,继续书写共享共富的新篇章。

本报讯(渝西都市报记者凌泽英)5月23 日,重庆财经职业学院文旅康养学院校馆合作 文物主题展暨第二届会展青苗荟活动开幕。这 是该院会展与策划专业学生自行策划、组织落 地的校馆共建、校企合作育人的生动实践。重 庆市会展行业协会、重庆渝永建设(集团)有限 公司、重庆市永川堃航博物馆、永川区三河汇碧 传媒有限责任公司、重庆财经职业学院相关负 责人,以及该校优秀毕业生代表等出席开幕式。

开幕式上,重庆市会展行业协会有关负责 人围绕数字化、绿色化、专业化三大会展新趋势 作了介绍,希望以产教融合培育懂产业、精专 业、有情怀的会展新锐。重庆财经职业学院负 责人从"党建引领"到"产教融合",从"文物育 人"到"青苗培育",为学生勾勒出文化传承与专 业建设同频共振的清晰图景。重庆财经职业学 院文旅康养学院与永川堃航博物馆签订了校馆 合作协议。

本次活动采用"展览+教育+体验"的创新模 式,深度挖掘文物背后的红色故事,传承红色基 因,深化红色教育。希望通过"校馆合作"构建示 范性校地协同育人机制,为地方文化事业提供实 践样本,实现文化传承与文化育人的双赢。

活动现场由永川堃航博物馆提供了121件 展品,分为书画、家具、瓷器以及相机等四个展 区,希望让更多人领略中华工艺之美,感受传统 文化的魅力,真正实现"古韵今辉.文脉永续"。 学生还设置了茶艺、漆器、陶瓷等多个体验区, 让师生动手中感受与传扬中华文化与艺术;开 展了"会展专业:拥抱行业新趋势,开启职业新 征程"的主题分享、"从行业需求看会展专业的 核心竞争力构建"的主题圆桌讨论等,纵深推进 专业人才培养。



红炉镇卫生院

开展"吃动平衡 健康体重 全民行动"惠民义诊活动

5月23日,一场以"吃动平衡 健康体重 全民行动"为主题的惠民义诊活动在红炉镇开展。 红炉镇卫生院6名医护人员组成的健康义诊团队,通过手把手教学,向群众展示控油壶、限 盐勺的科学用法;在慢性病管理专区,63名居民完成了血压筛查,25人接受了血糖检测,10名慢 性病患者获得了专业的一对一健康指导…… 此次活动将专业医疗资源转化为百姓触手可及的 健康服务,让"三减三健"的健康理念在群众心中落地生根。

图为活动现场。

渝西都市报记者 刘 灿 摄

重庆财经职业学院